

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25. — Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas

En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'20
En cuarta plana, id. . . 0'12
Comunicados, id. . . 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.

LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.

En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.

NO SE VENDEN NÚMEROS SUELTOS.

AÑO II.

Mahón, miércoles, 27 de Setiembre de 1882.

N.º 376.

La revolución ó el sufragio

Más de una vez hemos tenido que lamentar, desde que comenzó el período electoral, la apatía con que miran las fracciones democráticas cuanto se relaciona con la emisión del sufragio.

No parece sino que mientras los conservadores y los fusionistas se reúnen, eligen candidatos y trabajan activamente para lograr la victoria, nosotros que contemplamos indiferentes tal animación, nos hemos propuesto desacreditar lo mismo que constituye la base principal de nuestro programa.

¿Porqué, si defendemos á todas horas el sufragio universal, y proclamamos la voluntad del país como única fuente de los poderes legítimos, cuando llega la ocasión de demostrar prácticamente las excelencias de nuestra doctrina, permanecemos cruzados de brazos, como si temiéramos adoptar el retraimiento, y nos repugnara emplear nuestras fuerzas en el combate?

No está hoy justificado el retraimiento; pero si no hemos de hacer nada, si ni los comités, ni las juntas directivas de los partidos democráticos, han de dar señales de vida, valdria más adoptar virilmente aquel procedimiento, aunque tuviéramos que sufrir las censuras de todos los partidos, que no hacernos acreedores al desdén de la opinión.

A la revolución ó á la lucha electoral, ó combatir en el terreno de la fuerza corriendo todos los riesgos inherentes á aquella y haciendo todos los sacrificios que sean precisos, ó acudir á los comicios, sumar nuestras fuerzas, agitar la opinión, ganarla para nuestra causa, para ir á todas partes y tener en todas representación valiosa, que haga sentir nuestra influencia, y que, lentamente, sí, pero de un modo cierto y seguro, transforme los órganos del Estado, infiltrando en ellos el espíritu de la democracia, y preparando así nuestra victoria, que será menos brillante, pero que será más duradera, porque no la amargarán las lágrimas de los vencidos ni la manchará la sangre de las víctimas.

¿No podemos ir á la revolución, porque lo impiden nuestras divisiones, ó porque la ocasión no es propicia, ó porque los tiempos han cambiado y ya los pueblos no sienten, heridos por el desengaño, aquel amor y aquel entusiasmo que en otras épocas? ¿Es que estamos convencidos de que en el terreno de la fuerza, hádos adversos nos harían agitar estérilmente al país, consiguiendo solo entorpecer su desarrollo, y acaso provocando una gran reacción en contra nuestra? Pues tengamos valor para decirlo, y entonces á los antiguos procedimientos sustituyamos de una vez los procedimientos del derecho; renunciemos al fusil para coger la cédula electoral; olvidemos las bélicas arengas y las proclamas revolucionarias y la enemiga mortal que nos separaba de otros partidos, y hablemos el lenguaje que cumple á ciudadanos dignos de todos los derechos y de todas las libertades.

A la revolución ó á la lucha electo-

ral, pero no nos queramos engañar á nosotros mismos, permaneciendo en una actitud que si revela nuestra impotencia nos arrebatara los medios de ganarnos la voluntad del país.

Acudamos á los comicios, luchemos resueltamente en las urnas por el triunfo de nuestras ideas. ¿No vemos, como, á pesar de todas las resistencias, se va infiltrando poco á poco el espíritu de la democracia en todos los poderes? Pues nuestra constancia hará el resto y logrará transformar, cual deseamos, las instituciones de nuestra patria.

(La Prensa Moderna.)

CRÓNICA EXTRANJERA

Las inundaciones de Italia

Causan espanto las noticias que acerca de las inundaciones traen los periódicos italianos del 19 del actual.

Casi todas las comunicaciones están interrumpidas, especialmente entre Italia y Suiza. Los diques se rompen, las casas se hunden, las llanuras semejan mares ó lagos. Se cuentan muchos muertos y heridos, y escenas de desgarradora angustia. Muchas personas han quedado también sin casa y sin abrigo, expuestas á todas las inclemencias.

Ha habido rasgos de abnegación heroicos que han salvado muchas vidas.

De Verona dicen que la crecida es de 85 centímetros más alta que en la inundación de 1868. Y aún siguen subiendo las aguas.

El tiempo es horrible. De Trento llegan noticias alarmantes.

Las aguas se han llevado la mayor parte de los puentes, causando grandes destrozos. La angustia y el terror son tales, que es imposible recoger datos precisos.

Reggio, Treviso, Brescia, Verona, Rovigo, Venecia y otras varias poblaciones son las más castigadas.

En Roma, á pesar de las lluvias torrenciales, el Tiber no ha crecido demasiado.

En Civita-Vecchia una tempestad espantosa ha causado muchos daños á las embarcaciones.

El correo nos dará más detalles.

Contra las indiscreciones

Las polémicas suscitadas en la prensa por las confidencias de M. Duclerc á Mr. Blowitz, por las recientes cartas del presidente del Consejo y por los informes, aunque muy sucintos, dados sobre los proyectos de algunos de los miembros del gobierno, parece que han conmovido al gabinete.

Dicen que á consecuencia de esto se ha decidido volver al sistema inaugurado bajo el ministerio Gambetta, y guardar en el porvenir un silencio absoluto, tanto sobre las decisiones tomadas en consejo de ministros, como sobre los proyectos legislativos en elaboración, en los diversos ministerios.

El gabinete presidido por M. Duclerc cree que esta discreta reserva ha llegado á ser absolutamente necesaria.

Una opinión autorizada

Habiendo ido M. Sadi Carnot á Pu-

ligny Montrachet para ocuparse con los ferrocarriles en construcción en aquella comarca, se ha visto acosado por preguntas acerca de la duración del ministerio. Los mejor informados afirman haber respondido á ellas, que si el gabinete que preside M. Duclerc persiste en hacer política de conciliación y de unión, tiene grandes probabilidades de constituir una mayoría y de durar; que él y el grupo de la unión democrática, de que en la actualidad es presidente, estaban dispuestos á conceder su confianza á M. Duclerc y á sus colegas, si se hallan decididos, como cree, á realizar las reformas democráticas que reclama el país.

Lo que escriben de Alejandria y El Cairo

Ibrahim Tewfik, antiguo gobernador de Damanhour, que habia sido depuesto por Arábi, ha vuelto el día 20 á ocupar dicho cargo por orden del khedive; pero se ha visto asaltado por la multitud armada de palos. Tres europeos que lo acompañaban han sido gravemente heridos; algunos dicen que han muerto asesinados.

Para prevenir los peligros que corren los cristianos residentes en Damanhour, el general Wood ha enviado á esta ciudad por ferrocarril, el regimiento 25 de infantería.

Un telegrama del Cairo asegura que el día 19 fué saqueada la casa de Arábi por los criados de Sultan-bajá, y que este último, en persona, se apoderó de ocho caballos.

Continúan las prisiones en El Cairo. Ninet, secretario de Arábi, está preso por orden de M. Malet, aunque no existe contra él cargo alguno.

Las comunicaciones telegráficas entre Port-Said y El Cairo están restablecidas; pero el ferrocarril entre este último punto é Ismailia no funciona todavía.

El almirante Seymour se halla en Port-Said.

El agua dulce llega en abundancia á Ismailia. Se ha desmentido el asesinato de Abdallah, gobernador de Damietta, por no querer rendirse; al contrario, Abdallah dijo por telegrama que nunca habia tenido intención de desobedecer las órdenes del khedive, y que estaba pronto á someterse, para lo cual esperaba órdenes.

Con la rendición de Damietta desaparece el último grupo constituido del ejército egipcio que aún podia hacer un nuevo esfuerzo de resistencia.

Conclusiones

El período militar de la intervención inglesa en Egipto puede darse por absolutamente terminado.

Las tropas británicas no tienen ya otro papel que desempeñar que conservar el orden, reprimiendo algunas perturbaciones locales, como la de Damanhour.

Hasta ahora nada positivo se sabe acerca de las medidas que tomará Inglaterra para la reorganización de Egipto; al menos no se ha abierto ninguna negociación diplomática. Lo probable es que Inglaterra pida la ocupación militar del Egipto por tiempo indeterminado, rechazando toda idea de anexión; dicha ocupación solo tendrá por objeto restablecer la autoridad del khedive y darle fuerza suficiente para hacerse respe-

tar. Así lo dicen los periódicos ingleses más autorizados; pero ni una palabra sobre proyectos de reorganización administrativa.

Diversos detalles

Un despacho del Cairo publicado por un diario inglés dice que Arábi se encuentra enfermo. Se sospecha que haya sido envenenado por temor de que haga revelaciones que comprometerían á grandes personajes egipcios que se han adherido á la causa del khedive. Creemos que no se confirmará esta noticia.

El corresponsal del Standard dice que el jefe de la rebelión parece haber envejecido veinte años desde el mes de Febrero último.

El almirante Dowel fué en la tarde del 19 á Abukir para tomar posesión del fuerte con un destacamento de marineros y soldados de infantería de marina.

El servicio postal con El Cairo se ha vuelto á abrir, y se ha suprimido la censura de los despachos telegráficos.

El Times propone que una parte del contingente indio vaya á Inglaterra cuando se retire el ejército de Egipto, aprovechando esta ocasión para estrechar los lazos que unen á los súbditos indios de la reina con los habitantes de la metrópoli.

Se han exajerado los desórdenes de Mansourah, producidos principalmente por haberse iluminado muchas casas al recibirse la noticia de la toma de Tel-el-Kebir.

Pronto Arábi y sus compañeros comparecerán ante un consejo de guerra egipcio, en el que no figurará ningún juez inglés.

Los indigenas no creen que Arábi y sus demás principales consejeros ó instrumentos puedan ser juzgados. No han visto nunca, ni comprenden que se castigue á un bajá como á un simple fellah, y han conservado una admiración tradicional por Mehemet-Alí, porque sabia castigar hasta á los beys. La igualdad ante la ley es para ellos una cosa inaudita, incomprensible.

Jacoub Sami, sub-jefe en el ministerio de la Guerra dirigido por Arábi, ha ido al Cairo á prestar sumisión al khedive, que antes lo habia colmado de favores, y á quien hizo traición. Su lenguaje tiene color egipcio. «Nadie, dice, ha sido nunca más fiel al khedive que yo. Arábi es un miserable; un monstruo, y no ha querido seguir mis buenos consejos.—Pero entonces, se le pregunta, ¿quienes han sostenido á Arábi?—Nadie, excepto fulano y mengano, miserables, ambiciosos y traidores, y no hombres sencillos y fieles como yo y los demás egipcios.» De modo que ha habido jefes de rebeldes; pero no rebeldes. Este es el sistema premeditado que todos siguen.

CRONICA NACIONAL

De La Prensa Moderna.

Sigue la brama en Fregenal de la Sierra: aquellos reverendísimos padres de armas no transigen con nada ni por nada, y continúan dando el escándalo hache, y faltando á las obras de misericordia, en su parte enterrar á los muertos.

Tan beatífica actitud trae revuelto al vecindario, que católico hasta temer á los neos, anda suplicándoles por Dios y por todos los santos que dejen de ser majaderos.

Pero ellos dicen: Con Dios y con los santos tenemos bastante confianza para no hacerles caso.

Y siguen escandalizando al mundo, hasta que consigán que les regalen el cementerio, que es lo que van buscando.

Y se lo regalarán: la casta de los primaveras no se ha concluido.

Ni la de los jesuitas.

Cosas que no son verdad pero que pueden haber sucedido.

Que se haya proclamado la ley marcial en Santiago de Cuba.

Que Linares Rivas haya conferenciado con el duque.

Que haya política anti-fusionista.

Que pueda haber crisis.

Que se haya fusilado en Cuba á un título de Castilla, á un senador del reino y otras personas respetables, emparentadas con la nómina de la dirección de la Deuda.

Felicitemos á la Deuda por el no fusilamiento de sus deudos y amigos.

Que equivale á darle el pésame al país.

¡Cómo trascienden las hombradas que hacemos los españoles!

Aquí donde nos ven Vds. hemos conseguido que llegue hasta Alemania la noticia de que vamos á fundar un museo pedagógico; y Dittes, nada menos que Dittes nos piropea de lo lindo con tan pedagógico motivo.

¡Pobre señor, y qué camelo le vamos á dar!

Aquí donde malamos de hambre á los maestros de escuela, donde andamos pagando á pizcos y remiendos á los catedráticos de algunos Institutos, donde la enseñanza está centralizada hasta el extremo de que fuera de Madrid no se puede seguir ninguna carrera especial... ¡vamos á fundar un museo pedagógico! ¿Como no sea con esqueletos? ¡Museo pedagógico! proponemos que figure en él esa estadística vergonzosa segun la cual saben leer cuatro millones de españoles, de cuyos cuatro millones dos por lo menos, saben leer, pero no saben lo que leen.

Nuestro pésame al señor Dittes, por haber sido sorprendido en su buena fé.

Los cesantes de Ultramar están al pelo: ahora van á cobrar las pagas correspondientes á los meses de Abril y Mayo.

¡Y hay quién felicita al ministro de Ultramar por esta heroicidad!

Claro: como que pudo hacerlo peor y no lo ha hecho.

Italia y Francia siguen armándose hasta los dientes, no sabemos por qué ni para qué, sobre todo ahora que Inglaterra ha hecho ya todo lo que le antoja á ciencia y paciencia de la Europa y sus alrededores.

Los diplomáticos digeron despues de todos los despueses, que habian pasado los tiempos de la barbarie, esto es, del predominio de la fuerza sobre la razon, de las guerras de conquista.

Esto, que nosotros tomamos por axioma, nos impidió conquistar en Marruecos cuando la guerra de Africa, porque sobrados de buena fé, no caímos en eso de las ocupaciones temporales y eternas.

De aquí que sospechemos intenciones *non sanctas* en Italia y Francia, al ver como se pertrechan por mar y por tierra; como si los galos estuvieran á las puertas de Roma.

Y mientras tanto ¿qué hacen nuestros ministros de la Guerra y Marina?

El de Marina, ya lo sabemos: está

haciendo una digestion penosa, y el buen señor no puede ocuparse de nada. Pero ¿y el de Guerra? ¡Ah! el de Guerra resuelve pacíficamente el modo de cambiar el uniforme de todas las armas, con el fin, sin duda, de que nuestros militares estén todo lo mas guapos posibles aunque tambien con la menor cantidad posible de dinero.

Y que le *minchen ratas*.

De como aumentan los ingresos y se hace la nivelacion.

Dice *El Día*:

«Un industrial madrileño se dá de baja en la matrícula del subsidio en 31 de Mayo del año corriente. La administracion recibe su aviso, y hace los correspondientes asientos y registros.

Pero, ¿qué dirán los lectores que le pasa hoy al industrial?

Pues sencillamente, recibir papeleta de conminacion de apremio para el trimestre corriente, caso de no satisfacer las 178'68 pesetas que se le reclaman.

Y la administracion le dirá al atropellado: «Paga y reclama luego.»

Entre tanto y como quiera que la administracion de Hacienda es la última en enterarse de lo que ocurre en su casa, le diremos que la baja á que nos referimos, fué registrada con el número 6.250.

Pero, ¿que no sirva este dato para llevar á la cárcel al reclamante!»

Pero Sr. Camacho, ¿qué modo de administrar es este?

¡Ni en los tiempos de *deguillé y chistle!*

Sigue de moda el duque de la Torre. Su llegada semi misteriosa, sus misteriosas sin *semi* conferencias con el presidente de las Cortes, lo que dijo, lo que no dijo, lo que pudo decir, lo que indicaron sus jestos, sus actitudes y sus movimientos, y otra porcion de cosas por el estilo, ocupan hace mas de 30 horas á los políticos afiliados al partido de los *leales*, esto es, al partido de los que ganan.

Sin embargo: en un centro de grande importancia para el caso ó para la cosa, se afirmó de una manera terminante, concluyente, que no hay disidencia, ni disgusto, ni asperezas siquiera entre el duque y Sagasta: que todo es conversacion, ganas de hablar de los desocupados... más, que Oliver, el redactor de *El Imparcial* que hizo público lo que el duque pensaba, antes de publicar la carta mil veces memorable, hizo un viaje á San Juan de Luz (por encargo del duque) visitó á Sagasta, le leyó la carta, y *competentemente autorizado* la remitió á Madrid para que fuese estampada en letras de molde.

¿Será cierto?

Que lo diga el Sr. Oliver.

Ya se fueron los ministros: ya nos quedamos solos: ya no tenemos quien nos des gobierne, á lo menos con carácter superior.

Pero ¡oh! inclemencia de los hados! El ministro de Marina ha tenido un cólico *besugo*, ó *vesubio* que esto no está bien definido, y como consecuencia no asistirá al consejo de mañana. ¡Ahora si que confesamos y creemos firmemente que el consejo carecerá de importancia! Sin los dioses *Biel* y *Neptuuo*, la reunion de los ministros será pálida, incolora, sin sabor... sin *sal*; ¡somos muy desgraciados.

Pero aun lo es mas Pavia y Pavia, que tiene la tripa intercendente.

Como la marina.

Un canónigo de los que van con los romeros, lleva *siete mil duros* para el dinero de San Pedro. Y el canónigo es de Pamplona y doctoral por añadidura y se llama Secundino.

¡Siete mil duros! Y luego dicen que los pueblos se mueren de hambre! Pueblos que de tal manera derrochan

su fortuna, son dignos de las diez plagas de Egipto.

¿No hay pobres en Pamplona? No hay hospitales necesitados?

Sí, pero antes que eso está el lujo y la ostentacion del representante de quien tuvo por trono un pesebre y por alcazar un establo.

¡Buen disgusto ha dado el cardenal Moreno á D. Cándido y compañía en neismo intransigente y discolo!

Su eminencia ha bendecido á los peregrinos que oyendo la voz de sus pastores, van á Roma contra la expresa voluntad del apoderado del *Terso*. Pero antes de la bendicion hubo su eminencia de lanzar una filípica de cardenal arzobispo de Toledo á los amigos del ex-miliciano, ex-ministro liberal y vigente pasivo del presupuesto activo, en la que, con las mejores formas, los puso como los trapos que van á la colada.

Entre los encargos hechos á los romeros, figura el de que pidan *porque acaben las divisiones que avergüenzan á los católicos y hasta el nombre español*, así como por cada uno de los católicos en sus diferentes estados.

Entre estos *estados* no sabemos si se contará el de D. Cándido que debe ser *interesante*.

Amen.

Si á Sagasta fuera posible darle un disgusto llamándole reaccionario, se lo habria proporcionado á estas horas *El Debate*, con su artículo titulado «La Constitucion del 69»; pero Sagasta está á prueba de artículos y de Constituciones, y gracias si se ha rascado la barba al tener conocimiento del escrito á que nos referimos.

El hombre se va *faciendo* á los golpes.

El eminente artista Gustavo Doré está terminando la estatua del ilustre novelista francés Alejandro Dumas, á la cual ha contribuido el Estado proporcionando el bronce necesario. Esta estatua se elevará en la plaza de Malsherbes, á dos pasos de la casa que habita Dumas (hijo).

El escultor se ha inspirado para hacer su obra, en un retrato que representa á Dumas á los cuarenta y cinco años y en la plenitud de su vida y de su talento.

Dumas, en la estatua, aparece sentado y en la misma actitud en que acostumbraba á trabajar en su casa.

A sus pies hay un precioso grupo de tres personas, compuesto de una joven que, teniendo el libro sobre sus rodillas, lee una novela de Dumas; á su derecha, un joven la escucha atentamente, y un obrero, colocado á la izquierda, se encuentra atónito ante la lectura.

Gustavo Doré nada exige por su trabajo.

Se cree suficientemente recompensado con la señalada honra de hacer la estatua del ilustre maestro.

MAHON

Desde hace años destina el Ministerio de Fomento una cantidad de 3.500 pesetas anuales para subvencionar las escuelas de Mahon y de 750 para las de Villa Carlos; y este año ha hecho igual concesion, segun órden que la Direccion general ha comunicado directamente al Sr. Alcalde. Pero «El Bombo Público» ha hallado ocasion para decirnos ayer, que *debido á las gestiones del Sr. Subgobernador* se ha logrado esta subvencion.

Como ven nuestros lectores, la noticia es tan fresca, que hace años

venimos sabiendola, sin que nunca se haya debido hasta ahora al señor Subgobernador; pero siguiendo el desenfreno que aquel periódico tiene por elogiar sin venir á cuenta á aquella autoridad, llegará un dia hasta á decir que si llueve ó hace viento es debido á *las activas gestiones del dignísimo etc., etc.*

Es el colmo de las adulaciones.

A las diez de la mañana de hoy ha tenido lugar el entierro de D. Francisco Femenías y Reyes queridísimo amigo y correligionario nuestro. A la conduccion del cadáver no ha concurrido el clero de su parroquia porque el cura se ha negado á que sea enterrado en el cementerio Católico, debiendo serlo por consiguiente en el Cementerio Civil.

Cada dia merecerá mas elogios el Ayuntamiento que ha tenido el acierto de construir dicho Cementerio, porque de este modo se evitan los conflictos que á cada momento estaban ocurriendo con la Iglesia Católica. Usando esta de sus facultades omnímodas y absolutas que el liberal gobierno de Sagasta continúa reconociendole, dispone de golpe y porrazo que no entren en el Cementerio Católico aquellos cadáveres que no son de su gusto, y gracias á la prevision y energía del Ayuntamiento encuentran un local digno y conveniente contiguo al católico en donde ser enterrados.

Aconsejamos á la Corporacion municipal que sin reparar en gasto ni consideracion alguna termine pronto el citado Cementerio civil, porque por lo visto serán muchos los que irán á ocuparle y muchos tambien los que segun noticias, desean ir en su dia á aquel lugar, y conviene por lo mismo que esté pronto acabado conforme á los planos aprobados por el Ayuntamiento.

Segun nos comunica nuestro activo corresponsal de Ciudadela, carecen por completo de fundamento los rumores que con insistencia han circulado respecto á la desaparicion de nuestro apreciable colega «El Diario» de aquella ciudad, de lo que nos alegramos infinitamente.

Por segunda vez serán inútiles los viajes de cierto sujeto que pretendia recoger la herencia del mencionado periódico.

Mañana tendrá lugar en nuestro coliseo el debut de la compañía que dirige el conocido é inteligente artista Sr. Crotti poniendo en escena la ópera en 4 actos del maestro Donizetti «La Favorita».

La decoracion de salon régio que pintó hace algun tiempo el conocido artista D. Francisco de A. Pons se presentará iluminada tan profusamente como requiere para su lucimiento, y como solo se ha presentado una sola vez desde su estreno.

Segun telegrama particular que hemos tenido á la vista, ayer quedó escriturada la compañía de zarzuela que ha de trabajar en el Casino del Consey durante la temporada de invierno. El estreno de la compañía tendrá lugar el 8 de Octubre próximo con las zarzuelas «La Gallina Ciega» y «Música clásica» y además el tenor Sr. Blanch que no toma parte en ellas, cantará la romanza «Espíritu gentil» de la ópera «Favorita».

Durante la pasada noche han caído abundantes lluvias en algunas comarcas del interior de la isla. En esta Ciudad y su término han sido muy escasas.

Los labradores se muestran satisfechos del estado en que se hallan los campos. La zulla y demás pastos empiezan á reverdecer, y las tierras de sembradío, bien preparadas por las últimas lluvias, consienten los trabajos de labranza. El presente año rural no puede presentarse, pues, bajo mejores auspicios.

Algunos apreciables suscritores de Ciudadela desean trasladarnos la siguiente pregunta á nuestro colega «El Diario» de dicha localidad ó á la persona ó corporación que sepa contestarla: ¿es cierto que los encargados del empedrado público satisfacen por jornal la cantidad de 3'30 pesetas á ciertos empedradores mallorquines que apenas adelantan en el trabajo, y que por el contrario el inteligente empedrador Francisco Janer solo percibe por su jornal la cantidad de 2'30 pesetas? Se espera contestación á fin de ir apuntando datos para un tratado modelo de administración municipal.

Como verán nuestros lectores en el anuncio de esta Alcaldía quedan ya espuestas al público las listas electorales que ha formado la Comisión Inspectoral del censo para la próxima elección de Diputados provinciales, á efectos de reclamación sobre inclusiones y exclusiones. Llamamos sobre ellas la atención de nuestros amigos y correligionarios de toda la Isla, porque es de suponer que los Alcaldes de los demás pueblos habrán espuesto las de sus respectivos términos municipales, según se les ha prevenido y les escitamos á que formulen todas las reclamaciones que puedan.

Dice «El Diario de Ciudadela»:

«El Jurado constituido para fallar sobre los libros y objetos presentados á la Exposición pedagógica, nacida al calor del Congreso de la misma índole, ha conferido tres premios á don Juan Benejam por el juicio formado de sus producciones «El Pueblo Ilustrado» «Gramática educativa» y «Lecturas educativas» que presentó personalmente su autor en Madrid. Escusamos más palabras.»

Nuestros plácemes al señor Benejam.

Movimiento de población ocurrido desde el día 17 al 23 del actual:

Nacimientos.	6
Defunciones.	12
Diferencia en menos.	6

BOLSA DE MADRID

Ayer 26 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior.	29'025
Id. Exterior.	00'000
2 por 100 amortizable.	00'000
Subvenciones ferrocarriles.	00'000
Billetes hipotecarios de Cuba.	100'750

BOLSA DE BARCELONA

Ayer 26 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior.	29'000
Subvenciones ferrocarriles.	57'500
Billetes hipotecarios de Cuba.	100'750
Banco Hispano Colonial.	102'000
Acciones ferrocarril Francia.	130'500
Id. Norte.	127'000
Id. Alicante.	112'000
Id. Orense.	40'250
Id. Crédito Mercantil.	60'000
Id. Fomento de Barcelona.	00'000
Obligaciones Francia.	66'000
Id. Orense.	48'250

CARTAS DE MADRID

23 Setiembre 1882.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Ayer mañana llegó á Madrid el general Serrano. Su llegada fué una verdadera sorpresa militar, pues nadie esperaba su venida, y hasta las primeras horas de la tarde no se supo en Madrid el arribo del ilustre General. Este ha confirmado plenamente sus declaraciones de Biarritz, cuyas declaraciones minan por completo el pedestal en que se apoyaba el señor Sagasta, y cubren de ridículo el acto ejecutado por el Sr. Moret. Si el señor Sagasta no representa el partido más liberal dentro de la monarquía ¿qué representa? Sólo una unión de personalidades, más ó menos conocidas, que constituyen un partido intermedio entre los principios conservadores y los principios democráticos. Si el Sr. Moret no sostiene la doctrina democrática, á pesar de denominarse democrata el grupo que acaudilla, no es más que un clown político que ni siquiera se muestra diestro y hábil en el vulgar ejercicio de las piruetas.

Han empezado las peregrinaciones diocesanas y con tan poco lucimiento que *El Siglo Futuro* puede estar contentísimo de los resultados de su campaña. Las peregrinaciones no llaman su atención, ni por el número de las personas que las constituyen, ni por la importancia de las mismas, y es un hecho sin la menor resonancia. Mas la tienen los improprios que se echan estos días en cara los periódicos que se titulan religiosos: estas pretendidas tías Javieras del Catolicismo declaran herético todo lo que no es producto de sus bastardas y legítimas aspiraciones, y tratan de pecado lo que no conduce á la satisfacción de sus fines particulares. Por fortuna la sangrienta guerra que se hacen los diversos bandos en que se subdividen, es suficiente para poner en tela de juicio su conducta y sus principios.

Los demócratas de todas las procedencias es probable que se unan para ayudarse mutuamente en las próximas elecciones provinciales. Esta es la opinión de las personas más caracterizadas del partido y aunque no se sabe todavía los acuerdos que tomará la Junta democrática-progresista, cuyo presidente ha conferenciado en París con los Sres. Zorrilla y Salmeron, es de esperar que prevalezca la conciliación, y me fundo para

así suponerlo en una carta del señor Salmeron que publica *El Liberal*, y que inserto íntegra por la enseñanza que contiene, y por la sana doctrina que de ella se desprende.

Esta carta, dirigida á un particular, y escrita sin ánimo de que viese la luz pública, dice así:

«Paris 14 Setiembre de 1882.

Señor don José García Alvarez.

Mi querido amigo: Profunda pena me ha causado la noticia de la muerte de Saulate. En él ha perdido la democracia un valioso defensor, y el partido republicano-progresista uno de sus más preclaros representantes. Ya hemos ido dejando tantos en el camino, que si no quebrantan esas repetidas desgracias el ánimo, le entristecen.

Ruego á usted que en mi nombre manifieste á la respetable familia de Saulate las cordiales simpatías que me unen á su duelo.

Hay que suplir, redoblando el esfuerzo, el hueco que dejan combatientes tan animosos como Saulate. Para honrar dignamente su memoria, que trabaje con empeño la junta de nuestro partido en prepararse á las próximas elecciones, aprovechando esta ocasión para hacer efectiva la coalición de las fuerzas republicanas.

En la próxima saldré á pasar unos días con mi familia. Le abraza su afectísimo amigo,—*Nicolás Salmeron.*»

En Egipto está asegurada la paz material, pero no la moral. El telegrama nos comunica haber ocurrido un tumulto en Damanhur, cuando se presentó Ibraim Tewfic, jefe destituido por Arabi y repuesto ahora por el Jetife, que hizo necesaria la intervención de un regimiento inglés.

Estas aspiraciones de un pueblo de gobernarse por sí mismos, espero que serán pronto ahogadas por el humo de la pólvora de los cañones ingleses, pues por esto nos hallamos en el siglo de la civilización. Antes, á una voz elocuente se la llamaba pico de oro; pero ahora tendría de denominarse... boca de cañón.

Sin mas soy de V. S. A.

P. P.

Seccion Oficial

Junta Inspectoral del Censo electoral del distrito de Mahon

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 11 de la Circular del excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación de 2 del corriente, quedan de manifiesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento las listas electorales para Diputados provinciales, á fin de que puedan hacerse ante esta Junta todas las reclamaciones de inclusión y exclusión á que haya lugar hasta el día 10 del próximo mes de Octubre.

Mahon 27 Setiembre de 1882.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vincent.

Instituto de 2.ª enseñanza de Mahon

Conforme fué anunciado en el Boletín Oficial de esta Provincia y en los periódicos de esta localidad, el sábado próximo día 30 de este mes, queda cerrada la matrícula ordinaria del próximo curso.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahon 27 Setiembre 1882.—El Director, Diego Monjo y Vicens.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Santos Cosme y Damian, mártires.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Misericordia, en San José.

SANTO DE MAÑANA.

San Wenceslao, mártir.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 52 m. de la M.—Pónese á las 5 h. 50 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 5 h. 42 m. de la T.—Pónese á las 6 h. 2 m. de la M.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 27.—De Barcelona pail. **San Jaime**, pat. Francisco Leon, con 6 trip. y efectos.

Buques despachados

Día 27.—Para Palma vapor-correo **Menorca**, cap. D. Miguel Tudury, con 19 trip., efectos y al correspondencia.

Para Pollensa laud **Corcel**, pat. Guillermo Cerdá, con 4 trip. y lastre.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de *El Liberal*

Madrid, 27, 1'45 t.

Mahon, 27, 3' t.

El Sr. Leon y Llerena, Subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros ha presentado la renuncia despues de la llegada del Duque de la Torre.

A pesar de las observaciones que se le han hecho, insiste en no retirarla.

Los conservadores están de acuerdo en la conducta que han de observar despues de las conferencias celebradas en Biarritz por el Sr. Cánovas del Castillo.

En vista de las contingencias de la política se cree que las Cortes reanudarán sus tareas á fines de Octubre.

Los liberales de todas clases conmemorarán celebrando banquetes políticos la Revolución de 1868.

Mañana se celebrará consejo de ministros al que se le atribuye importancia política.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

Fuccion para mañana jueves 28 Setiembre

1.ª de abono 1.ª serie

Se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la tan aplaudida ópera en 4 actos, del Mtro. Donizetti

Favorita

REPARTO

Leonora.....	Sra. Bardelli Crotti
Fernando.....	Sr. Cesari
Alfonso.....	» Alberty
Baltasar.....	» Crotti
Gaspar.....	» Venegoni
Inés.....	Sra. Garcia.

Pajes, soldados, religiosos, etc. Cuerpo de coros.

PRECIOS

Palcos plateas.....	6'00 ptas.
Id. 2.ª fila.....	4'00 »
Id. 3.ª fila.....	2'00 »
Butaca con entrada.....	1'50 »
Entrada general.....	0'50 »
Niños y soldados.....	0'25 »

A las 8 y media.

NOTA.—Se está ensayando para ponerse en escena á la brevedad posible la grandiosa ópera del Mtro. Bellini **PURITANI.**

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

Asociacion de Beneficencia Domiciliaria

Mes de Agosto 1882

CUENTA mensual justificada que el Tesorero de la Asociacion presenta a su Junta Directiva para su examen y comprobacion.

CARGO

	Compro- bantes	Ptas.	Cts.
Lo son Cuatro mil novecientas ochenta y siete pesetas, noventa y seis céntimos que resulta de la existencia del mes anterior.		4987	96
» Quinientas cuarenta y tres pesetas, noventa y dos céntimos recaudadas en los Distritos 1.º al 6.º inclusive por suscripciones corrientes, atrasadas y cepillo del recaudador.	1	543	92
» Siete pesetas, ochenta y dos céntimos recaudadas en el Distrito 7.º por suscripciones corrientes y salvado fino.	2	7	82
» Seis pesetas, setenta y cinco céntimos recaudadas en el Distrito 8.º por suscripciones corrientes.	3	6	75
» Cincuenta pesetas por el legado que D.ª Margarita Tutzó hizo en su testamento a favor de esta Sociedad.		50	00
» Treinta pesetas donativo que D. José A. Tutzó y Gelabert hace a la Sociedad del abono que le hizo la empresa de los vapores por la avería de un fardo.		30	00
» Dos pesetas, limosna hecha por una comision de San Luis agradecida por haberle facilitado las bolsas de la Sociedad.		2	00
Suma el Cargo S. E. ú O.		5628	45

DATA

	Compro- bantes	Ptas.	Cts.
Lo son Doce pesetas entregadas al encargado del Distrito 1.º	1	12	00
» Diez y siete pesetas cincuenta céntimos al id. id. del 2.º	2	17	50
» Diez y siete pesetas al id. id. del 3.º	3	17	00
» Veinte y una pesetas al id. id. del 4.º	4	21	00
» Siete pesetas al id. id. del 5.º	5	7	00
» Veinte y dos pesetas al id. id. del 6.º	6	22	00
» Diez y ocho pesetas cincuenta céntimos al id. id. del 7.º	7	18	50
» Veinticinco pesetas por la gratificacion al recaudador por el mes de la fecha.	8	25	00
» Novecientas cincuenta y siete pesetas treinta y un céntimos por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha.	9	957	31
Suma la Data S. E. ú O.		1097	31
Existencia para Setiembre S. E. ú O.		4531	14

Mahon 31 Agosto 1882.—Pedro Baselini.—Aprobada la cuenta que precede por la Junta Directiva de la Asociacion en sesion de dia 25 Setiembre de 1882.—V. B.—El Vice-presidente, Juan de Vidal.—Juan Orfila, Srio.

Ayuntamiento de Ferrerías

Los padrones del impuesto equivalente a los de Sal por los conceptos de territorial e industrial de este pueblo y año económico de 1882-83, se hallarán de manifiesto en la Secretaría del referido Ayuntamiento por espacio de ocho dias á contar desde la publicacion del presente anuncio, para los efectos de reclamacion. Ferrerías 20 Setiembre de 1882.—El Alcalde, Damian Coll.—P. A. del Ayuntamiento.—Lorenzo Pons, Srio.

Administracion principal de Loterías N.º 6.—Mahon

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 6 de Octubre de 1882.

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de veinte y cinco pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 661, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	80.000
1 de	40.000
50 de 5.000	250.000
600 de 1.500	900.000
2 aprox. de 10.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor.	20.000
2 id. de 8.000 id. para el premio segundo.	16.000
2 id. de 4.500 id. para el premio tercero.	9.000
661	2.190.000

Mahon 24 Setiembre 1882.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

PILDORAS DE LOURDES
PURGANTES
antibiliosas, depurativas



De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados.
Se venden á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

En Mahon, Farmacia de Bofill.
Depósito: Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

Subasta El dia 2.º de Octubre á las once de la mañana y en la Plaza de la Constitucion de esta ciudad, se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños, un cercano, antes viña, cosa de una cuartera sembrado, situado en Rafal del término de Villacarlos.

Las condiciones de la subasta están de manifiesto en la Notaría de D. Francisco Andreu.

AVISO

á los suscritores de EL MOTIN

Desde el 1.º de Octubre queda trasladado el Corresponsal de dicho periódico á la calle de la Concepcion, n.º 7.

Se han recibido folletos de Ruiz Zorilla «A sus amigos y á sus adversarios» al precio de 50 céntimos de peseta ejemplar.

LA SALUD DE LA MUJER

CONSERVADA POR LAS

PILDORAS TOCOLÓGICAS DEL DR. NICANOR BOLET

Unico e infalible específico

CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES PECULIARES A LA MUJER, ASÍ CASADA COMO SOLTERA
Maravillosas curaciones!—Testimonios eminentes!

Quince años de éxito

Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet, son el único medicamento que se conoce para curar en poco tiempo, sin privaciones enojosas, las siguientes enfermedades del bello sexo: Dificultad al presentarse las primeras reglas. Escasez, supresion, escensiva abundancia, irregularidad ó mal carácter en los «periodos», así como la incómoda neuralgia llamada vulgarmente «dolor de hijada». La debilidad de la matriz. Las leucorreas. La esterilidad. El histerismo bajo todas sus formas. Las hemorragias y catarras uterinos. La clorosis. La hidrorrea simple y sanguinolenta. Los flujos de mal carácter. Los infartos de la matriz y de sus anexos. Las ulceraciones del cuello de este órgano. Los dolores y los flujos serosos y sanguinolentos del cáncer. Pólipos. Las incurvaciones y los descensos de la matriz. Las hidropesias en las embarazadas. La muerte de la criatura antes del nacimiento. La inercia de la matriz en el acto del parto. El retardo en la expulsion de las secundinas. Las hemorragias y las hidropesias consecutivas al parto, y las mil incomodidades que aquejan á la mujer en el delicado periodo de su vida que se ha llamado edad critica.

La caspa, el mal aliento, las arrugas prematuras, paños ó manchas en la cara, ojeras, empeines, orzuelos, barros, boqueras y otras incomodidades que desperfectonan la gracia y belleza de la mujer se curan infaliblemente con este maravilloso específico.

Pídase el folleto que trata sobre las Píldoras Tocológicas, y se encontrarán en él mayores explicaciones y testimonios valiosísimos que robustecerán la fé de las enfermas.

Cada caja va acompañada de una instruccion sobre el modo de usar las píldoras.
Se vende á 14 reales cada cajita.
Unico depósito en Barcelona, Ronda de San Antonio, 71 (bis) 3.º, puerta 2.º
Sucursal y punto de venta, Ronda de San Antonio, 132, peluquería. En Menorca, Villacarlos, calle de la Iglesia, n.º 32.

GRAN NOVEDAD EN

ALMANAQUES PARA 1883

DE LOS CHISTES | DE LA ALEGRÍA
DEL TIO CARCOMA | Y ENCICLOPEDICO

2.500 REALES DE REGALO

á los compradores de uno de estos Almanagues, repartidos en 38 lotes, sorteados en la última extraccion de la Lotería Nacional del mes de Enero de 1883

Véndense en esta imprenta y en la librería de Antonio Sintés, á PESETA cada uno.

En Ciudadela, imprenta de Salvador Fabregues.

Peluquería del SIGLO

de

FRANCISCO FANER

Acaba de abrirse al público en Ciudadela, en la calle de las Verduras, el citado establecimiento, en el que además de la especialidad en el corte del cabello y barba, se confeccionan toda clase postizos.—Salon para afeitar, cortar, rizar, lavar y teñir el pelo.

Buñuelos

DE ENSAIMADA

Se encontrarán los domingos y dias festivos en casa las Ciudadelanas, Cos de Gracia, 95, á 20 céntimos de escudo la libra.

La Alfombrera

Palma de Mallorca

Esta fábrica, única en España, dedicada á la construcción de alfombras y montada con todos los adelantos modernos, las ofrece al público desde las modestas de abaca y yute á 2 rs. vn. el metro hasta las mas superiores llamadas Bruselas y aterciopeladas.

Tiene además una gran existencia en saquerio propio para la agricultura, exportaciones y consumo del país á precios sumamente reducidos; los hay disponibles para almendron y harina en clases sencillas y torcidos, como tambien cordelados para café, siendo esta clase sumamente ventajosa para los armadores que destinan sus expediciones á retorno con cargamento de café, por obtener el saquerio en ésta mucho mas barato y poderlo vender en América con beneficio caso de no convenirles aquel retorno.

FLORES Y ABROJOS

ALBUM POÉTICO DE

BERNARDO FÁBREGUES SINTES

Bases de la publicacion

Saldrá á luz por entregas de 8 páginas en 4.º mayor, al infimo precio de un cuartillo de real cada una, repartiéndose dos entregas semanales al domicilio del suscriptor, haciéndose el pago en el acto de recibirlas.

Toda la obra constará de unas 30 entregas lo más, las que quedarán terminadas antes de finalizar el presente año.

El 10 por 100 íntegro del producto de la suscripcion será destinado por el Autor al Asilo de Huérfanas establecido en esta ciudad.

Ganga Se dará por cuarenta duros un pianino de buenas veces. Calle Castillo, 54, darán razon.

QUEDA abierto el despacho de Cal de superior calidad para estuco y blanqueo en el kilómetro 13 de la carretera de Mahon á Ciudadela. Todos los dias laborables podran dirigirse los interesados al punto mismo de fabricacion para hacer los encargos.

Precio á 5 reales quintal al que abone el importe al contado y á 6 rs. el que lo abone á plazos.

Para mas informes dirigirse á Francisco Pons, calle de Santa Agueda, 15, Alayor.

Para alquilar Lo está la casa n.º 29 de la calle del Bastion. Su dueño informará.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.